



# 昔日皇家砚 飞入百姓家

## ——看江源区松花石产业发展之路

本报记者 郭小宇

松花石又名松花玉,主产于东北长白山区中国松花石之乡白山市江源区。以松花石板料雕刻而成叫做松花砚,正式用松花石制砚始于明朝末年,推崇于清朝;康熙、雍正、乾隆等对松花石砚都十分欣赏,康熙还封它为“御砚”,一直专供宫廷长期使用。

松花石砚自清末后因多方面原因销声匿迹,失传多年。1979年发现旧矿,使这一瑰宝重放异彩。江源地区依据当地丰富的资源优势,先期发展松花奇石产业,后期重点挖掘松花砚的生产加工,成为拉动地方经济的支柱产业。2007年,江源区被命名为“中国松花石之乡”。

近年来,江源区在省委、市委的高度重视和大力支持下,依托得天独厚的松花石资源和先天发展优势,紧紧把握国家大力扶持文化产业的政策机遇,以建设长白山旅游驿站和“白山后花园”为目标,立足“观奇石、赏御砚、品山珍、购特产、泡温泉”的特色城市定位,致力于打造以松花石奇石、松花砚和松花石系列产品生产加工销售为主的“长白山奇石及松花石产品集散地”“松花石产品加工基地”和“北方石城”,松花石文化产业成为我省最具代表性的文化产业。

### 加大产业政策扶持

江源区委、区政府在对松花石产业发展现状进行细致摸底的基础上,决定将松花石文化产业打造成城市形象新名片、富民强区特色产业和弘扬长白山文化的平台。为使松花石文化产业能够科学健康发展,江源区邀请省地质勘查局对全省松花石分布进行实地勘查,并就尽快把巨大资源优势转化为产业优势进行多次研究探讨。为了加强对松花石资源的管理,江源区制定《江源区松花石资源保护管理办法》,研究制定松花石资源开发与利用长远规划,并对松花石资源的开采进行严格把关和审批,建立健全监督检查机制,确保松花石产业的可持续发展。通过一系列政策导向、产业扶持等措施,鼓励民间个体奇石经营户做大做强,形成了全民参与松花石产业发展



的良好格局。

为了迅速把松花石文化产业做大做强,江源区充分发挥政府的推进和扶持作用,着力把宣传推介作为集聚产业发展要素的有力手段,将“先天优势”转化为产业优势的重要举措,不断为产业发展宣传造势。自2008年以来,江源区先后举办长白山奇石博览会和松花石文化节以及松花石北京精品展、松花石进上海世博会、东北亚博览会松花石精品展等系列活动,并通过在高速公路出入口等重点路段设置广告牌,在主流媒体上加强宣传等方式扩大产业影响。江源区先后申报并成功被命名为“中国松花石之乡”“中国观赏石之乡”;2010年10月,由国家质量监督检验检疫总局审查通过,江源成功获得“松花石”“松花砚(松花石砚)”国家地理标志产品保护;2011年2月,在北京人民大会堂举行国家地理标志保护产品“松花石”“松花砚(松花石砚)”授牌仪式,松花石、松花砚(松花石砚)地理标志产品保护领导小组办公室落户江源,提升了江源松花石的知名度和美誉度;2011年12月,在中国首届《乡土盛典》颁奖晚会上,江源区松花石文化产业被评为“最具活力民间文化产业”,获得“中国松花砚之都”“中国松花石之城”称号,江源区松花石文化产业成功列入“吉林省实施文化产业提速计划”,江源

区松花石文化产业研究开发进入一个崭新的发展阶段。

### 构建产业发展体系

为了助推松花石文化产业健康发展,2009年7月,经白山市编委批准组建江源区松花石产业发展办公室,专门负责谋划、推动和规范松花石产业发展,并明确松花石文化产业办公室要担负规划、研究、制定松花石发展战略;规范松花石产业的经营秩序;加强松花石产业的管理;协调相关部门做好松花石资源的调查、勘测与开发工作;加大对外宣传力度,推动松花石文化产业的发展等“六大”职能,为松花石文化产业的发展奠定了根基。2010年,我省唯一一个省级松花石研究会——吉林省长白山松花石文化研究会在江源区挂牌成立。2011年5月,省松花石产品质量监督检验中心在江源区正式成立,白山市工艺美术协会也落户江源区。这一系列相关机构的设立,为江源松花石文化产业的发展提供了良好的发展环境。

为了构建松花石文化产业载体,有效整合区内企业,江源区通过加大基础投入,有效夯实松花石文化产业平台。为了更好地弘扬长白山文化、松花砚官廷文化和江源的历史文化,2009年建成了总投资1800多万元、建筑面积7700多平方米,集松花砚官廷



文化、满族文化、长白山文化、松花石产业发展历程、地质研究为一体的国内唯一——松花石主题博物馆——江源长白山松花石博物馆。为了进一步培育松花石产业龙头企业,提升整体加工能力,形成集开采、雕刻、展览、销售一条龙,传承、挖掘、研究、弘扬一条线的松花石产业发展格局,进一步推动江源松花石文化产业纵深发展,实现了松花石由单一的赏石艺术向产业经济化转变,实现了由零散、小规模、跳蚤市场,向“长白山奇石及松花石产品集散地”“松花石产品加工基地”和“北方石城”的转变,走出了一条跨越式发展、富民强区的新路,江源区松花石文化产业基础进一步得到夯实。

### 以文化赋能产业发展

为把松花石文化产业打造成为名副其实的特色品牌,从2008年起,江源区通过向上级有关部门申报并先后成功举办松花石文化节和长白山奇石博览会,松花石文化产业经历了由小到大、由弱到强,由原来仅为少数人了解到走出国门得到国家级认可的发展历程。

江源区在继续加大松花石文化产业宣传力度,提升影响力的基础上,根据形势的变化把重点从扩大知名度向推进产业发展上调整,成功举办松花石文化节暨长白山奇石博览会,长白山奇石(北京)精

品展等活动,江源区赠送给全国政协的巨型松花砚“江之源”,被全国政协大礼堂永久性收藏。通过举办松花石文化和长白山奇石博览会,江源的松花石特色资源优势逐步转化为产业优势和品牌优势,达到了预期效果,实现了预期目标。短短几年间,江源松花石文化产业的规模和影响力迅速壮大,在成功拥有了松花石博物馆、吉林省松花石研究会、“松花石”“松花砚(松花石砚)”国家地理标志产品保护等多个“全国唯一”的基础上,不仅通过博览会集聚了人才,吸纳了人气,通畅了物流,引来了财流,而且形成了“买松花石就到江源,到江源就要买松花石”的氛围,得到了国内外知名人士和友人的高度关注。全国各地新闻媒体、嘉宾和有识之士云集于此,全方位、多角度宣传江源,进一步提升江源的知名度和影响力。

几年来,江源区坚定不移地走松花石文化产业道路,进一步丰富了松花石文化的内涵,扩大了松花石文化的影响力和产业的发展规模,同时也得到国家和省市各级领导的高度关注,目前,江源区内奇石经营业户发展到近200家,从事松花石产品加工包装企业150余户,从业人员1万多人,松花石、松花砚、松花石工艺品等松花石产品的年生产能力突破80万余件,产值达1.6亿元。

### 遗失声明

摩天活力城 KUMO KUMO 将履约保证金收据,收据号:4414609,金额:57810元;装修押金收据,收据号:4414612,金额:10000元;质量保证金收据,收据号:4414611,金额:10000元;物业服务保证金收据,收据号:4414610,金额:6110元;库房履约保证金收据,收据号:1013601,金额1690元。以上收据遗失,由此引起的任何经济纠纷与摩天活力城无关,特此声明。

### 不动产继承公告

申请人:张光宇 身份证号:220322197311190014。对坐落于梨树县东街34号楼4单元207室的不动产申请办理继承登记。规划用途:住宅。面积80.48平方米。现根据《不动产登记暂行条例》《不动产登记暂行条例实施细则》和《不动产登记操作规范(试行)》之规定,对该申请进行审查并予公告。如对该申请有异议,请自本公告之日起十五个工作日内将异议书面材料送达我机构。逾期无人提出异议或者异议不成立的,我机构将予以登记并颁发《不动产权证书》。特此公告。

异议书面材料送达地址:梨树县不动产登记中心,邮编:136500

联系电话:0434-5252018, 5252002

梨树县不动产登记中心  
2025年1月20日

### 遗失声明

周振臣遗失残疾证,证号22032319600903161247 特此声明。

### 遗失声明

车红超身份证号220323198805223614 丢失,声明作废,丢失后的违法用途一切责任与本人无关。

### 遗失声明

公主岭市双城堡镇钱油坊村农村集体经济组织登记证统一社会信用代码证54220184ME1965761B 遗失,法定代表人唐启友,声明作废。

### 遗失声明

公主岭市双城堡镇黄花城子村农村集体经济组织登记证统一社会信用代码证副本N222081MF4853830A 遗失,法定代表人张正明,声明作废。

### 遗失声明

公主岭市双城堡镇大碾子村农村集体经济组织登记证统一社会信用代码证N222081MF4822217D 遗失,法定代表人于海吉,声明作废。

### 遗失声明

公主岭市双城堡镇腰姜家村农村集体经济组织登记证统一社会信用代码证N222081MF4854497N 遗失,法定代表人杜学伍,声明作废。

### 遗失声明

公主岭市双城堡镇解放村农村集体经济组织登记证统一社会信用代码证N222081MF52308625 遗失,法定代表人武龙,声明作废。

### 遗失声明

公主岭市双城堡镇太平村农村集体经济组织登记证统一社会信用代码证副本N222081MF5170134W 遗失,法定代表人陈伟,声明作废。

### 遗失声明

吉林省福萍建筑劳务有限公司(统一社会信用代码91220105MAC7Q4X165)将公章(编码2201052173972)、合同专用章(编码2201052174014)丢失,声明作废。